LANDESHAUPTSTADT SCHWERIN

Die Oberbiirgermeisterin
Stadtvertretung der Landeshauptstadt Schwerin
Fraktion DIE LINKE
Herrn Fraktionsvorsitzenden Hausanschrift: Am Packhof 2-6 » 19053 Schwerin
Henning Foerster Zimmer: 8030, Aufzug C

Telefon: 0385 545-1000
Fax: 0385 545-1019
E-Mail: ob@schwerin.de

Ilhre Nachricht vom/lhre Zeichen Unsere Nachricht vom/Unser Zeichen  Datum Ansprechpartner/in
2016-01-15

Anfrage geméfh § 4 der Hauptsatzung der Landeshauptstadt Schwerin (Grundgesetz in
arabischer Sprache)

Sehr geehrter Herr Foerster,

- auf Ihre Anfrage mdéchte ich wie folgt antworten:
1) Ist der Verwaltung diese Méglichkeit bisher bekannt?

Das Grundgesetz der Bundesrepublik Deutschland ist im November 2015 von der
Bundeszentrale fir politische Bildung in arabischer Sprache herausgegeben worden. Jedoch
kam diese Information von der Bundeszentrale nicht auf direktem Wege zum
Integrationsbeauftragten, und daher konnte dieser Fakt nur am Rande wahrgenommen werden.

2) Wurden bereits Grundgesetze in arabischer Sprache bestellt?

Die bestellten ersten 100 Exemplare der Grundgesetzausgabe auf Arabisch werden in Kirze
eintreffen.

3) Inwieweit konnen diese aus Sicht der Verwaltung im Rahmen der verschiedensten
Integrationsbemilhungen kiinftig bestellt, ggf. erldutert und in geeigneter Weise
iibergeben werden?

Nach Absprache mit verschiedenen Akteuren ist die Weitergabe der Grundgesetzausgabe an
verschiedenen Orten denkbar und mdaglich, insbesondere aber dort wo Menschen mit
Fluchterfahrung aus dem arabischen Raum anzutreffen sind:

- Auslénderbehérde der Landeshauptstadt Schwerin

- In beiden muslimischen Gemeinden in Schwerin
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- Bildungstréger, die derzeit Orientierungskurse in Deutsch anbieten und durchfiihren

- Auslage auch in den gegenwdrtig bestehenden Welcome-Cafés in der Landeshauptstadt.

- Die Mitglieder des Netzwerkes Migration kénnen bei Bedarf ebenfalls diese
Grundgesetzausgabe anfordern.

Nachbestelllungen der arabischen Ausgabe des Grundgesetzes der Bundesrepublik
Deutschland sind jederzeit méglich und werden vom Integrationsbeauftragten der
Landeshauptstadt Schwerin bei entsprechendem Bedarf vorgenommen.

Mit freupdlichenr GriRen

Angelika Gramkow



